
artistice. Atenţie : la Botoşani nu exista 
decît un singur regizor, debutant şi dînsul. 
Scena din Botoşani aşteaptă vizita unor 
regizori de prestigiu. Un drum pînă acolo 
şi o légitima şi bucuros aşteptată mînă 
de ajutor vor fi, sîntem siguri, rodnice şi 
pline de surprize creatoare. 

T. Milcoveanu 

P.S. 0 interesantă încercare de a realiza 
comuniunea publicului spectator cu scena 
marchează deschiderea spectacolului. De 
pe scena, se „năpustesc" în sală cîţiva 
vînzători de ziare improvizaţi, oferind 
spectatorilor, Ediţia spedala. Stimulul e 
concret şi aproape autentic pentru spec-
tatori. Ediţia spedala e un ziar în minia
tura, paginât modem, cu rubrici variate, 
toate de natura să pună în lumina nu 
numai problème ale spectacolului respec-
tiv, dar, mai cu seamă, aspecte ale revo-
luţiei culturale în regiunea Suceava. 0 
hartă fixată într-un montaj dezvăluie cîte-
va date statistice deosebit de sugestive. 

Intîmpinăm întotdeauna cu o vie sa-
tisfacţie încercările îndrăzneţe de a des-
coperi modalităţi interesante şi noi de 
interpretare scenica a unor partituri dra-
matice. Preocupările regiei în acest sens 
sînt légitime şi de natura să sporească 
calitatea spectacolului. Existenţa atîtor 
aşezăminte teatrale în tara noastră şi 
faptul că două sau mai multe teatre pun 
în scena acelaşi text dramatic fac posi-
bilă apariţia unui spirit de emulaţie con-
structiv, efervescenţa căutării artistice. 
Teatrul nu poate trai prin imitaţie. De 
aceea, merita o sparita atenţie orice în
cercare de manifestare a originalităţii 
creatoare. 

Este regretabil, însă, cînd fantezia re-
gizorului sau a actondui nu rămîne cre-
dincioasă liniei fondamentale a piesei, 
ideii dramal urgului. Nu pledăm, fireste, 
pentru întruchipări scenico deja verifi
cate. Trebuie respins cu aceeaşi fervoare 
şablonul, ca şi „originalitalea" care poar-

Faţă de anul 1938, cînd în regiune nu 
exista nici o instituţie de artă ci doar trei 
muzee şi patru cinematografe, astăzi fiin-
ţează 4 instituţii teatrale şi muzicale ; 
16 muzee, 111 cinematografe şi 1.200 de 
formaţii artistice de amatori. Impresio-
nante sînt fragmentele din presa vremii, 
inserate la rubrica „Documente", spicuite 
din articole publicate ìntre decembrie 1944 
şi martie 1945, de „Scînteia" şi „Clopotul". 
Notele se refera direct la acţiunea piesei, 
redìnd aspecte din actul revoluţionar al 
înfăptuirii reformei agrare de către ţăranii 
din judeţul Botoşani. E o confruntare 
directă a întîmplărilor narate în dramă cu 
realitatea istorică. Ni se par instructive 
declaraţiile publicate în coloanele acestei 
Ediţii speciale de o serie de artisti ai 
teatrului. Ediţia spedala, tipărită de 
Teatrul de Stat „Mihail Eminescu" din 
Botoşani, cu prilejul punerii în scena a 
piesei cu acelaşi titlu, promite o stagiune 
valoroasă. 

T. M. 

tă pecetea superficialităţii. Sub acest as
pect, am vrea să notăm aci, unele im-
presii cu privire la spectacolul Partea 
leului, pus in scena la Botoşani. „Am 
urmărit să realizăm — serie limpede tî-
nărul regizor Eugen Aron în caietul-pro-
gram — prin contrastul alb-negru dintre 
personajele pozitive — cele cu o intransi
gente morală activa — şi personajele ne
gative, un spectacol agitatone, care să-i 
ţintuiască ca într-un insectar pe vrăjmaşii 
proprietăţii socialiste". 

Plăsmuit, aşadar, ca un spectacol strict 
agitatone (şi ideea de agitaţie, concepută 
schematic pe ìnfruntarea a două culori), 
dinlru ìnceput i-au fost anulate piesei 
trasaturile de comédie (dominante, de 
altfel, în textul dramatic). Incercarea regi-
zorului de a dadi piesa pe alte coordo-
nate estetico (nmnai pentru a realiza o 
montare originala, deosebità de spectacolul 
bucureştean) a creat serioase dificidtăţi în 
munca de transpunere scenica a lucrării 

PREŢUL FALSEI ORIGINALITĂŢI 
Teatrui de Stat „Mihail Eminescu" din Botoşani : Partea leului de C. Teodoru 

Reluare. Regia : Eugen Aron. Decoruri : Hristofelia Cazacu. Distribuţia : Valeriu Pascu 
(Moţoc) ; Ion Stănescu (Pompilian) ; Dorin Brădescu (Inginer Varlam) ; Alex. Mironescu (Inginer 
Sava) ; Ion Plăieşanu (D'ima) ; Mircea Pîinişoară (Luigi) ; Ana Vlădescu (Sanda) ; Aura Rîmniceanu 
(Valentina) ; Eugen Aron (Balaban). 
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lui C. Teodora. Şi cu toată risipa de 
fantezie, regia n-a reuşit să ţină specta-
colul pe .,linia de plutire". Atunci, se 
pune o întrebare firească : la ce servesc 
toate „noutăţile" descoperite de Eugen 
Aron, dacă viziunea sa regizorală deser-
veşte textul ? Apoi : nu era cazul, ca la 
reluare, Partea leului să devină totuşi acea 
comédie plăcută, plină de umor satiric, pe 
care ne-o indica cu insistenţă manuscrisul 
autoralui ? 

Răspunsul se impune de la sine. Numai 
că Eugen Aron (îndrăzneţ în căutarea de 
formule novatoare) n-a avut curajul revi-
zuirii concepţiei sale regizorale. Spectaco-
lul continua să se joace la o temperatura 
destul de scazută. Mizînd totul pe o sin-
gură carte (caracterul montării), Eugen 
Aron nu s-a mai preocupat ìn mod sufi-
cient de imprimarea ritmului scenic ré
clamât de text şi n-a descifrat lumea inte-
rioară a eroilor cărora interpreţii trebuiau 
să le dea viaţă. Nu ne mira faptul că 
unii dintre ei n-au reuşit să „supravieţu-
iască" în decisiva confrantare cu publicul. 
Siliţi să ìmbrace baine straine condìţiei 
personajelor, o serie de actori n-au mai 
putut să-şi controleze capacitatea de re-
trăire scenica a rolurilor, manifestînd că-
deri braşte, inexplicabile, pe parcursul 
spectacolului. Este cazul lui Valeriu Pascu, 
care, după un prim act bun dezvăluind o 
justă înţelegere a caracterului de aventu
rier al lui Bartolomeu Moţoc, devine sche
matic şi sfîrşeşte într-o apariţie fadă, ce-
nuşie. 

La suprafaţa rolului a rămas şi actorul 
Ion Stănescu. Trepăduş lipsit de şira spi-
nării, gata să se preteze la orice găinărie, 
mărunt la suflet şi mişel pînă în măduva 
oaselor, duşman pe atît de periculos, pe 
cît. de inofensiv pare în aparenţă, Pompi-
lian devine în interpretarea actorului bo-
toşănean un simplu măscărici. Jocul său 
exhibitionist e în afara artei adevărate 
(ceea ce, evident, stîrneşte mirarea celor 
ce-1 cunosc în roluri care-1 recomandă ca 
pe un actor dotât cu certe aptitudini ar-
tistice). 

Neconvingătoare este şi maniera jocului 
actorului Alex. Mironescu (Inginerul Sa va). 
Fara îndoială, însă, că dacă alti actori ar 
fi putut atenua măştile ce le-au fost im-
puse, rolul acesta era sortit parca sa 

rămînă asci ìn interpretare, şi nu altfel. 
Să ne explicăm : pînă a înţelege substra-
tul social al maşinaţiilor lui Moţoc, faptele 
acestuia ìl uimesc. Apoi însă, intra ìn 
ofensivă. Era firesc ca regia, pedalìnd pe 
linia agitatorică a textului dramatic, să 
concentreze asupra lui Sava lumina tutu-
ror reflectoarelor. lata însă că, în plină 
lumina, spectatorii au sezisat mai lesne 
caracterul fais al inlerpretării artistice. 
Omul entuziast, animât de un ideal înalt, 
îndrăgostit de muncă, intens preocupat de 
soarta construcţiei şi sincer révoltât împo-
triva delapidatorilor şi impostorilor strecu-
raţi pe şantier, trece prin scenă veşnic în-
cruntat şi arţăgos, apariţie anodina, lip-
sită de orice fanmec. E acesta Sava, aşa 
cum 1-a conceput Costin Teodoru ? Nici-
decum. Nuanţele au disparut într-o pasta 
groasă, de o culoare ştearsă. 

Menţionăm eforturile actorului Mircea 
Pîinişoară, de a crea un personaj autentic. 
Zidarul Luigi însă, figura simpatica şi pi-
torească, în textul autoralui, devine alt-
cineva ìn viziunea regizorală a lui Eugen 
Aron. Sărăcit printr-o interpretare pUnă de 
elemente reci, exhibiţioniste, este şi rolul 
ofiţerului de miUţie Balaban (cu toată pon-
derea data scenelor respective de jocul 
bogat in nuanţe al partenerei sale, tînăra 
ac trita Ana Vlădescu). 

Regia, preocupată de inovaţii formale, 
n-a Isezisat toată această invazie de eie-
mente artificiale şi n-a vegheat la apro-
fundarea rolurilor de către actori. 

Incoronìnd parca acest spectacol „fa-
bricat", ìn final apare un decor-manifest, 
ìn care eroii piesei sînt puşi faţă in fata : 
unii surîd ostentativ şi privesc in pia-
fon, alţii se zgribulesc după gratii. (E 
evidentă confuzia dintre adevărata ino
vati e — ìn care palpita gìndirea vie, o 
înaltă inspiraţie — şi goana după „nou-
tatea originala", obţinută, bineînţeles, cu 
preţul mai sus-amintit. Astici ìnfeleasa, 
inovaţia devine un lucru in sine şi nu-şi 
are raţiunea de a fi.) 

Optica regizorală s-a répercutât nefe-
ricit asupra valorii ìntregului spectacol, 
demonstrînd încă o data, in mod clar, că 
singurul izvor viu şi creator al origina-
lităţii în teatru nu poate să rezide decît 
în paginile textului dramatic. 

Alexandru Nichi ta www.cimec.ro


